
 

 

NIOS/Acad./2020/312/04/H 

राष्‍टर्ीय्मुक्त््विद्यालयी्शिक्षा्संस्थ्ान 
उच्चतर माध्यशमक्पाठ्यक्रम्-्भौततकी 

पाठ्-4:्समतल में गतत 
काययपत्रक्- 4 

1. अपन ेपररिेि का अिलोकन करें और दैतनक जीिन स ेप्रक्षेप्य गतत का उदाहरण दें।  

2. दो गेंदें लें और उनमें से एक को इमारत की छत से क्षैततज ददिा में प्रक्षेवपत करें। उसी 
समय दसूरी गेंद को उतनी ऊंचाई से नीचे की ओर गगराएं। दोनों गेंदों के शलए मैदान स े
टकराने का रास्ता और समय का तनरीक्षण करें। क्या रास्ता और समय दोनों गेंदों के शलए 
एक सा है? कारण सदहत व्याख्या करें। 

3. एक गेंद लें और इमारत की छत से क्षैततज ददिा में गेंद को प्रक्षेवपत करें। गेंद के प्रक्षेप्य 
गतत को ध्यान स ेदेखें और कारण बताए ंकक िाय ुप्रततरोध नगण्य होने पर कौन सी दो 
राशियां पूरे प्रक्षेप्य गतत में स्स्थर रहती हैं? 

4. मान लीस्जए कक आप एक तनस्चचत लक्ष्य पर उतरने के शलए प्रक्षेप्य प्रक्षेपण करना चाहत े
हैं, उदाहरण के शलए, ककसी सीमा्रेखा से परे एक कक्रकेट गेंद को प्रक्षेवपत करना । प्रक्षेप्य 
प्रक्षेवपत करने स ेपहले आपको कौन स ेमहत्िपणूय कारकों की गणना करनी होगी? इन 
सभी कारकों को तनधायररत करने के शलए प्रक्षेप्य गतत का विचलेषण करें।  

5. मान लीस्जए कक आप, घर के पास पाकय  के ितृ्तीय रास्ते पर साइककल की सिारी कर रहे हैं। 
ितृ्तीय पथ की त्रत्रज्या को मापें। एक चक्कर पूरा करने के शलए लगाये गये समय का 
अिलोकन करें और ितृ्तीय पथ की कुल लंबाई की गणना करें। 

6. तीन पत्थरों को लें और उन्हें विशभन्न कोणों पर इस तरह फेकें  कक तीनों पत्थर एक ही 
ऊँचाई तक पहुचें जैसा कक नीचे ददए गए गचत्र में ददखाया गया है -  



 

 

                   

तीनों प्रक्षेपों के प्रक्षेप पथ का तनरीक्षण करें और तीनों पत्थरों के शलए तनम्नशलखखत 
गणना करें 

क) उड्डयन काल 

ख) िेग का स्स्थर क्षैततज घटक 

ग) नीचे की ओर लंबित स्स्थर त्िरण घटक 

अिलोकन करें क्या सभी तीन पत्थरों के शलए ये सभी एक समान हैं? 

7.  उपर्के्प्रचन्6्के्सन्दभय् में प्रक्षेप्य गतत के पथ के समीकरण और प्रक्षेप्य के प्रक्षेप पथ के 

समीकरण का व्युत्पन्न करें । 

8. अपन ेपररिेि का अिलोकन करें और दैतनक जीिन में एकसमान ितुयल गतत के उदाहरण दें। 
दैतनक जीिन में एकसमान ितुयल गतत के अनुप्रयोगों की व्याख्या करें । 

9. एक रक त्रत्रज्या R के एक ितृ्ताकार रैक पर v गतत से इस तरह घूमता है, कक हर T सेकंड 
में िह एक पररक्रमा बनाता है। ऐसा करन ेपर िह p पररमाण के अशभकें द्र त्िरण का 
अनुभि करता है। यदद अब रक त्रत्रज्या 4R के अलग ितृ्ताकार रैक के चारों ओर इस तरह 
घूमता है कक अब उसे एक बार घूमन ेमें ½T समय लगता है, तो उसके अशभकें द्र त्िरण 
का पररमाण क्या होगा? 

10. अपन ेिब्दों में स्पष्‍टट करें कक अशभकें द्र त्िरण का क्या अथय है? अशभकें द्र त्िरण के शलए 
समीकरण व्युत्पन्न करें। 


